

媒体紧急报道
朝鲜发射导弹的
新华社记者
姚琪琳 摄



中国外交部表示

希望涉朝决议 得到全面和认真执行

新华社北京3月3日电 (记者靳若城)外交部发言人洪磊3日在例行记者会上表示,联合国安理会涉朝鲜问题的决议符合国际社会维护朝鲜半岛和平与稳定的努力方向,中方希望决议得到全面和认真执行。

洪磊表示,联合国安理会2日一致通过涉朝鲜问题的第2270号决议。这一决议指向明确,目的是阻止朝鲜进一步发展核、导计划,推进并实现半岛无核化,维护国际核不扩散体系。这个决议重申了各方通过对话协商解决朝核问题、支持恢复六方会谈的承诺,符合国际社会维护朝鲜半岛和平与稳定的努力方向。中方希望决议得到全面和认真执行。同时,要尽量避免影响朝鲜民生和人道需求,这也是决议规定的重要内容。

他说,安理会制裁不是目的,对话谈判才是从根本上解决半岛核问题的正确途径。中方作为六方会谈主席国,一直本着客观公正立场,探索如何恢复谈判。中方根据形势发展,提出了实现半岛无核化与停和机制转换进程并行推进的思路。中方愿同有关国家就此进一步商谈,包括推进这一思路的具体路径和步骤。

洪磊说,当前,半岛局势非常复杂敏感。有关各方都应避免采取进一步加剧半岛紧张局势的行动。中方反对在半岛部署“萨德”反导系统,敦促有关国家慎重行事。

国际社会支持 安理会通过 涉朝决议

敦促朝鲜放弃核导计划
重回对话道路

联合国秘书长潘基文2日声明:安理会当天的一致行动发出明确信号,即朝鲜必须完全遵守其国际义务。敦促朝鲜遵守决议,呼吁联合国所有会员国确保决议得以实施。潘基文承诺与各方共同努力,以缓和紧张局势,实现朝鲜半岛可验证的无核化。潘基文在声明中还重申国际援助对保证朝鲜民众生活的重要作用。

美国总统奥巴马2日发表声明:

欢迎联合国安理会通过涉朝决议,称这是国际社会对朝鲜挑衅行为作出的有力、一致和适当的回应。奥巴马说,这项决议通过施加新的强有力制裁措施,来遏制朝鲜大规模杀伤性武器计划;国际社会一致向朝鲜发出信息,朝鲜必须放弃那些危险的计划,选择一条对本国人民更好的道路。

韩国政府3日发表声明:

欢迎和支持联合国安理会通过涉朝决议,敦促朝鲜接受安理会决议,早日走上无核化道路。

俄罗斯常驻联合国代表丘尔金说:

制裁不是目的,仅是手段,意在通过最大限度切断朝鲜核导计划融资渠道,促使朝鲜重返谈判轨道。俄罗斯呼吁六方会谈各方刻不容缓重启谈判。丘尔金说,俄方严重关切东北亚局势发展的消极因素,即企图以朝鲜为借口在该地区增加军事力量,包括部署进攻性武器和“萨德”导弹防御系统。

日本首相安倍晋三说:

联合国安理会一致通过涉朝决议,是国际社会向朝鲜发出的明确讯息。日本将和国际社会合作,严格执行决议。

英国外交大臣哈蒙德2日发表声明:

联合国安理会涉朝决议获得一致通过,国际社会已经准备好采取强硬措施应对朝鲜的行为。如果朝鲜继续走当前道路,优先发展其核项目和弹道导弹项目,而不顾本国人民福祉,它将进一步被孤立,安理会将对其采取进一步行动。

法国外交部长艾罗2日发表声明:

联合国安理会涉朝决议是国际社会对朝鲜不负责任、不可接受的挑衅行为作出的坚决答复。法国敦促朝鲜立即遵守国际义务,以完全、不可逆、可验证的方式放弃其核计划和弹道导弹计划,并回归对话道路,积极促进朝鲜半岛以及地区和平与安全。

德国外交部2日发表声明:

德国政府欢迎联合国安理会通过涉朝决议,决议在安理会获得一致通过,国际社会不会对公然违反多项安理会决议以及威胁地区安全和世界和平的行为袖手旁观。新的制裁措施是必要、合乎逻辑的反应,也是对朝鲜发出的重要信号。

欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼2日发表声明:

联合国安理会一致通过涉朝决议的举动清楚表明国际社会维护国际核不扩散体系的决心,以及针对朝鲜核导计划采取行动的决心。

朝鲜必须尊重所有国际义务,以可信、有意义的方式,尤其是在六方会谈框架下,与国际社会进行重新接触。

(据新华社北京3月3日电)

朝鲜发射6枚短程发射体

韩联社报道说是朝方对安理会通过涉朝决议的抗议

新华社首尔3月3日电 (记者王家辉)韩国国防部3日证实,朝鲜当天上午10时许(北京时间9时)从江原道元山一带向朝鲜半岛东部海域发射了6枚短程发射体。

韩国国防部相关人士说,朝方当天

发射的短程发射体射程100至150公里,疑为短程导弹或300毫米口径火箭弹。韩联社此前称,朝鲜当天发射的是“数枚短程导弹”。

韩国军方人士表示,目前正在对短程发射体进行分析,韩军正在密切监视

朝方动向,“维持万全的应对态势”。韩军方人士还说:“朝鲜继发射短程发射体后采取进一步行动的可能性很大。”

韩联社报道说,这次于当天上午10时许进行的导弹发射是朝方对联合国安理会通过涉朝决议的抗议。

联合国安理会2日一致通过涉朝问题第2270号决议,谴责朝鲜进行核试验和使用弹道导弹技术发射卫星,要求朝鲜放弃核导计划。

目前,朝鲜官方尚未对安理会通过的涉朝决议作出任何回应。

联合国安理会2日一致通过涉朝问题第2270号决议,谴责朝鲜进行核试验和使用弹道导弹技术发射卫星,决定实施一系列制裁措施遏制朝鲜的核、导开发计划,并呼吁恢复六方会谈。

热点问答

联合国对朝新决议—— “严”与“宽”

新决议“严”在何处?

“严”——新决议指向的是朝鲜涉军行为,力求阻止朝鲜在开发核武的道路上越走越远。

新决议的“严”在于增加了新制裁措施。决议重申,朝鲜应以完全、可核查和不可逆转的方式放弃所有核武器和现有核计划,以及现有的其他所有大规模杀伤性武器和弹道导弹计划。

同时,除要求各国禁止向朝鲜运送可能用于核、导计划的物品之外,决议还收紧了对朝鲜的武器禁运措施,要求各国禁止向朝鲜提供、销售或转让所有武器及其相关材料。

此外,根据决议,朝鲜不得供应、销售或转让煤、铁矿石、黄金、钛矿石、钒矿石和稀土矿产;安理会同时禁止各国向朝出售、供应航空燃料,包括火箭燃料等。

在金融制裁方面,决议要求各国冻结与朝鲜核、导开发计划有关的所有资金、其他金融资产和经济资源,并要求各国在认定某些金融活动可能有助于朝鲜核、导计划的前提下,采取必要措施,关闭现有的在朝金融机构的代表处、附属机构或银行账户。

新决议哪里放“宽”?

可免于制裁。

比如,上述煤、铁矿石等材料的禁止出口规定并不适用于被认定完全是为了民生目的、不涉及为朝鲜核、导计划等活动创收的交易。

安理会同时决定,各国应检查本国境内或通过本国过境的,自朝鲜发运或运往朝鲜的货物,以确保不违反禁运物品规定;但与此同时,决议促

请各国在进行此类检查时,尽可能减少对出于人道主义目的而转运货物的影响。

此外,决议也规定,将不会冻结制裁委员会事先认定为交付人道主义援助等其他目的所需的资金、金融资产和经济资源;在朝开展人道主义援助活动的金融机构代表处、附属机构等也不必受到相关制裁。

从何体现 中方立场?

中国外交部长王毅此前在回答关于如何破解当前朝鲜半岛核问题困局时表示,中方愿与各方探讨实现半岛无核化与半岛停和机制转换并行推进的思路。

这一思路在此次决议中有一定体现。除决定实施一系列制裁措施,安理会同时重申对六方会谈的支持,呼吁恢复六方会谈。安理会还重申支持六方在2005年9月19日共同声明中阐述的承诺。

决议说,安理会重申维护朝鲜半岛和整个东北亚的和平与稳定至关重要,并表示安理会承诺以和平、外交和政治方式解决这一局势,欢迎安理会成员及其他国家为通过对话实现和平及全面解决朝鲜核问题提供便利,不采取任何可能加剧紧张的行动。

中国常驻联合国代表刘结一在决议通过后表示,中方一贯坚持实现朝鲜半岛无核化,坚持维护半岛和平稳定,坚持通过对话协商解决问题。今天的决议体现了上述“三个坚持”原则。他说,制裁不是目的,安理会会议也不能从根本上解决朝鲜半岛核问题。今天的决议应成为政治解决朝鲜半岛核问题的新起点和“铺路石”。

(新华社联合国3月2日电)

朝核问题 为什么要有安理会新决议?

“制裁”着眼“对话”,为什么?

与西方热炒“最严厉制裁”不同,中方多次强调新决议的制裁不是终极目标,当前最重要的是将朝核问题拉回对话谈判的正轨。

专家强调,目前来看,对话仍是实现半岛无核化务实可行的途径。

为推进朝鲜半岛无核化进程,2005年六方会谈曾达成9·19共同声明。朝鲜明确承诺将放弃一切核武器及核计划,早日重返《不扩散核武器条约》,并回到国际原子能机构保障监督。2007年,各方达成2·13共

同文件。朝鲜明确承诺弃核的具体目标和具体步骤。

然而因为种种原因,六方会谈已中断八年之久。在此期间,朝鲜实施了多次核试验,遭到制裁,但事实证明朝鲜核发展进程仍然没有中断,中国社科院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生说。

王俊生说,朝鲜发展核导计划与自身感觉到“不安全”有关。如果仅依靠制裁而没有对话,不解决朝鲜的安全关切,朝鲜很难放弃拥核自保的思维。

清华-卡耐基全球政策中心研究员赵通也认为,制裁会对朝鲜经济带来沉重压力,令其国际环境恶化。如果后续没有对话与沟通,不排除会刺激朝鲜进

一步发展核导计划。所以,在安理会通过决议后,后续必要的行动还需跟上。

“无核”与“停和”并行,为什么?

最近中方提出的半岛无核化与停和机制转换并行,专家认为这是应对当前半岛局势的重要思路。

赵通说,从历史上看,朝鲜停战协定已签订60多年。由于交战双方签署的并非和平协定,因此这场战争实际上并未结束,半岛仍处于战争状态。

长期以来,朝鲜多次呼吁将停战协定转化为和平协定,但美国认为朝鲜必须首先履行弃核承诺,才能开始讨论签

订和平协定问题。

赵通认为,对当前半岛紧张局面,相关方要深入反省,切实采取措施避免事态恶化,应该认真考量中方的半岛无核化和停和机制转换并行的思路,因为这一思路既坚持了半岛无核化的大方向,又平衡照顾了各方主要关切,因而务实而具有建设性。

王俊生认为,“停和机制转换”对应的朝鲜关切:朝鲜安全得到相对保障,有助于“半岛无核化”的推进,这一点符合各方利益。他说,中方的建议照顾了各方需求,有助于消除该地区冷战格局,推动半岛事务相关各方相向而行。

中国外长王毅曾以伊核问题谈判为例,提出“十年谈判,十年磨一剑”。应对半岛局势,要有长眼光、大局观。专家认为,新决议是需要的,而后续的对话努力,仍是和平解决半岛问题的唯一途径。不论前路再难,各方也应努力推进。

(新华社专特稿)

安理会涉朝新决议要点

谴责朝鲜核试验与发射活动 重申应坚持朝鲜半岛无核化

决议谴责朝鲜违反安理会相关决议,于1月6日进行核试验及2月7日使用弹道导弹技术从事发射活动;重申安理会此前决定,即朝鲜不应再使用弹道导弹技术发射、不应再进行核试验或其他挑衅活动,应暂停所有与其弹道导弹计划有关的活动;重申朝鲜应以完全、可核查和不可逆转的方式,放弃所有核武器和现有核计划,立即停止所有相关活动。

针对朝鲜核、导计划 规定进一步制裁措施

决议要求各国禁止向朝鲜运送可能用于核、导计划的物品;对进出朝鲜的货物进行检查;禁止携带违禁品的飞机起降、货轮停靠;禁止向朝鲜提供包括火箭燃料在内的航空燃料;冻结可能与朝鲜核、导计划有关的金融资产等;进一步收紧对朝鲜的武器禁运措施。决议还更新了受资产冻结和执行禁令制裁人员的名单。

呼吁恢复六方会谈

决议重申维护朝鲜半岛和整个东北亚的和平与稳定至关重要,表示安理会承诺以和平、外交和政治方式解决这一局势,欢迎安理会成员及其他国家为通过对话实现和平及全面解决朝鲜半岛核问题提供便利,不采取任何可能加剧紧张的行动。决议重申对六方会谈的支持,呼吁恢复六方会谈,重申支持六方在2005年9月19日共同声明中阐述的承诺:以和平方式实现可核查的朝鲜半岛无核化;美国和朝鲜承诺彼此尊重主权和平共处;六方承诺促进经济合作等。

关切朝鲜民生

决议对朝鲜人民遭受的严重困难深为关切。决议有一项条款专门着重指出,包括本决议在内,安理会将对朝鲜实施制裁的相关决议无意对朝鲜平民造成不利的人道主义后果,也无意对未受相关决议禁止的活动,包括经济活动与合作,以及在朝鲜为朝鲜平民开展援助和救济活动的国际组织和非政府组织的工作产生不利影响。此外,在本决议各项制裁条款中,还详细规定了如某活动完全为了民生或人道主义目的、不涉及核、导计划,则不在受制裁之列。

(新华社联合国3月2日电)

图表
庄和平